
Διαδικτυακό επιμορφωτικό σεμινάριο I Πέρα από το κείμενο: Μαθήματα 

Ελληνικής Κωδικολογίας 

 

 

 

 

Τον μήνα Μάρτιο του 2025 το Ιστορικό & Παλαιογραφικό Αρχείο του 

Μορφωτικού Ιδρύματος Εθνικής Τραπέζης και το Εργαστήριο 

Παπυρολογίας, Παλαιογραφίας, Επιγραφικής και των Ψηφιακών 

Εφαρμογών τους του Τμήματος Ελληνικής Φιλολογίας του Δημοκρίτειου 

Πανεπιστημίου Θράκης εγκαινίασαν την έναρξη της συνεργασίας τους με 



σειρά δωρεάν διαδικτυακών σεμιναρίων με πρώτο θέμα την ελληνική 

Κωδικολογία.  

 

 

 

Η δράση αυτή εντάσσεται στο πλαίσιο της συνεργασίας του ΜΙΕΤ με το 

Εργαστήριο Παπυρολογίας, Παλαιογραφίας, Επιγραφικής και των Ψηφιακών 

Εφαρμογών που επισημοποιήθηκε με πρωτόκολλο συνεργασίας που 

υπογράφηκε μεταξύ των δύο φορέων. 

 

 



 

Το σεμινάριο στην κωδικολογία έχει στόχο να εμβαθύνει στη μελέτη της 

κατασκευής των κωδίκων, της πρώιμης μορφής των βιβλίων. Μέσα από εννέα 

διαλέξεις, θα εξεταστούν τα υλικά και οι τεχνικές κατασκευής, οι μέθοδοι 

στάχωσης και τα περιφερειακά διακοσμητικά και υποστηρικτικά στοιχεία των 

κωδίκων, όπως τα εξώφυλλα, τα εσώφυλλα, τα κεφαλάρια και οι σφραγίδες. Η 

προσέγγιση είναι διεπιστημονική και θα περιλαμβάνει τόσο τη θεωρία όσο και 

πρακτική ανάλυση αντιγράφων και εικόνων κωδίκων από διαφορετικές 

περιόδους και περιοχές. 

 

 

 

Ήδη κατά το μήνα Μάρτιο ολοκληρώθηκε η πρώτη ενότητα του σεμιναρίου που 

είχε ως αντικείμενο τα υλικά, και πιο συγκεκριμένα τον Πάπυρο, την Περγαμηνή 

και το Χαρτί, ως υλικό υπόστρωμα της σύνθεσης υλικών γραφής και τις μορφές 

που πήρε το τελικό αποτέλεσμα είτε ως ειλητάρια/ρολά, είτε ως κώδικες. 



 

 

 

Για αυτά τα ζητήματα πραγματοποιήθηκαν τρεις ξεχωριστέ διαλέξεις: 

Σάββατο 8 Μαρτίου, 18:00 – Σταμάτης Μπουσές: Οι μεταμορφώσεις του 

βιβλίου: Η μετάβαση από τον κύλινδρο στον κώδικα 

 

Σάββατο 15 Μαρτίου, 18:00 – Ζήσης Μελισσάκης: Η περγαμηνή και η χρήση της 

στην κατασκευή χειρογράφων. Μία ύλη γραφής υψηλού κόστους, 

ανθεκτικότητας και μεγάλης ερευνητικής αξίας. 

 

Σάββατο 29 Μαρτίου, 18:00 – Κώστας Μπουντούρης και Σταύρος Γριμάνης: 

Χαρτί: Ιστορία και μορφολογία χρήσεών του (Κώδικες και Έγγραφα) 



 

 

Οι ομιλητές μέσα από πλούσια βιβλιογραφία, εποπτικό υλικό, 

συστηματοποίησαν το πλήθος της πληροφορίας, τις πηγές, τους τεχνικούς 

όρους, την ιστορία, τη μεθοδολογία, τα επιστημονικά ζητήματα που αφορούν 

τις θεματικές σε αναφορά με την επιστήμη της κωδικολογίας, το ιστορικό, 

κοινωνικό και πολιτισμικό πλαίσιο.  

Ο σεμιναριακός κύκλος συνεχίζεται με τη δεύτερη ενότητα που αφορά τις 

σταχώσεις. 

 


